



暴雨惊城·险情



经营农家乐的徐开国心痛地看着被冲毁的饭店和家具。本报记者 邱志强 摄

这雨下得有点过分

本报7月23日讯(记者 孟燕)

刚刚消停了两日的降雨,23日又重新“粉墨登场”,而且来得还是那么猛烈。凌晨3点多,雨就倾盆而泻,打在窗户上噼里啪啦的声音,再加上时不时轰隆隆的雷声,扰了很多市民的美梦。

凌晨3点,济南市气象台发布暴雨黄色预警信号,当时省城局部地区已经出现较强降雨,大部分地区将出现50毫米以上的降雨。

这雨下得有点过分了,从3点到10点,下了连续7个小时的大雨,简直可以用“暴雨如注”来形容。7点到8点是降雨量最大的一个小时,降水量达25.3毫米。

根据统计,截至23日20点10分,全市平均降水量76.6毫米,达到暴雨级别。其中市区降水量72.2毫米,历城、长清的降水量分列冠亚军,为93.2毫米和87.4毫米。

这场暴雨成为今年范围最大的一次全市性暴雨过程,7月份的雨量已达310毫米,荣登2004年以来“最多雨”的7月。伴着降雨,闪电也来凑热闹,山东省雷电防护技术中心统计23日全省共发生2368次,济南315次。

暴雨来得快去得也快。24日省城气温将全线飙升至35℃,25日炎热还将继续,26日开始又将多雷雨天气。很多市民可能会觉得最近的天气极富戏剧化。

未来几天具体天气预报如下:

24日多云转晴,清晨大部分地区有轻雾或雾,南风2~3级,清晨最低气温20℃,白天最高气温35℃。25日多云转阴,傍晚到夜间有雷阵雨,南风短时北风3级,雷雨时阵风7级,最低气温24~26℃,最高气温34℃左右。26日阴有中雨,伴有雷电,南风短时北风3级,雷雨时阵风7级,气温下降。27~28日多云间阴,有雷雨或阵雨,南风短时北风都是3级,雷雨时阵风7级,气温变化不大。

雨夜屋塌 男子被砸身亡



坍塌的房屋处,不少村民在围观。
本报记者 王兴飞 摄

本报96706热线消息(记者 王兴飞 实习生 贾王甜) 7月23日清晨,高新区巨野河办事处王家鹊山村,大雨中一名中年男子被倒塌的房子砸中当场身亡。由于该男子一直在济南工作,平时较少回家,事发当晚男子深夜返家一事家人并不知情。

记者上午11点赶到时,发生事故的居民家附近的胡同口已经围满了撑着伞的村民,一辆殡葬专用车辆停在胡同口。

从胡同口往南望,坍塌的房屋处瓦砾、碎石遍地,原本放在屋顶上的太阳能热水器歪倒在废墟中,从墙洞往里看,砖瓦碎石几乎堆满了大半个房间。居民告诉记者,事发时身亡男子就在这间房屋内睡觉。

“是瓦房北侧这户人家的大门和南房先坍塌的,坍塌的砖石砸中瓦房北墙后引发了连锁反应。”村民王先生说,事故中被倒塌的墙壁砸死的中年男子是他的亲侄子王海斌(音),在济南经营一家汽车美容店。

“孩子是22日晚上从济南回来的,那时都很晚了,父母也不知道他回来。”王先生说,23日早上6点前后,早起磨豆腐的老两口在坍塌的房屋内意外发现了自己的孩子被砸身亡。

去世的王海斌只有36岁,除了妻子还有一个2周岁大的儿子。妻子正从淄博往回赶。

(奖励线索提供者刘先生 100元)



南部山区部分路段 因水害损坏

本报济南7月23日讯(记者 宋磊 实习生

卢圣洁) 7月22日夜至23日,济南普降大到暴雨,省道103线、柳埠镇李家塘向上到跑马岭盘山公路,部分路段出现山体滑塌,交通运输部门等已启动应急预案,设置警示标志,对被影响道路进行清理。

记者了解到,23日,柳埠河道出现山洪,省道103线岱密庵附近出现一小块山体滑塌,但基本不影响交通,将于明天清除完毕。同时,在历城区柳埠镇李家塘向上到跑马岭盘山公路上有11处出现损毁、滑坡,随后,历城区交通运输局工作人员及时赶到现场进行维修和维护。相关部门还对跑马岭公路玉水段水毁工程路段封闭交通修复施工。

针对降雨,济南市交通运输局已启动防汛预案。

卧虎山、锦绣川水库已开闸泄洪 腊山分洪共蓄洪水40万立方米

本报记者 蒋龙龙 陈玮

水库因防洪而开闸

据济南水利局相关负责人介绍,截至23日下午3时,济南全市10座大型水库蓄水量已到12510.5万立方米。卧虎山、锦绣川水库先后开闸泄洪,此次泄洪是济南市进入汛期的首次泄洪。为缓解小清河泄洪压力,腊山分洪枢纽于23日上午10点至11点开启一扇闸门分流兴济河洪水。

23日下午4时,记者来到了已经泄洪8个小时的卧虎山水库。卧虎山水库的5孔铁闸门已全部开启,现场有不少市民观看。据卧虎山水库管理处副主任刘广生介绍,水库的下泄流量为50立方米/秒,“这是今年第三次开闸放水,前两次是因泉水水位下降,这是第一次因防洪而开闸。”刘广生介绍,上午8时,卧虎山水库开始接到指令向玉符河开闸泄水,截至23日下午3时,水库共放出90万立方米的水。

当天16时,锦绣川水库也接到指令,通过泄洪道向下游河道泄洪。据锦绣川水库相关负责人介绍,当天水库上游来水量过大,水库水位上涨较快,

泄洪时已超过汛限水位7厘米。

截至记者发稿时,卧虎山和锦绣川水库仍在开闸泄水,水库负责人均表示,“什么时候停止泄洪,还需要综合考虑水库库容和后期的来水量等因素。”

腊山分洪也“分忧”

另据了解,为了保证济南市区的洪水能及时的排出,小清河管理处开启洪园闸,提前降低小清河水位。不过受本次降雨影响,小清河水位上涨2.5米左右,达到21.25米,已接近22.54米警戒水位。

为缓解小清河泄洪压力,腊山分洪枢纽于上午10点至11点开启一扇闸门分流兴济河的洪水。当天,腊山分洪道共蓄部分来自兴济河、陡沟、大涧沟的洪水,共计40万立方米。

据腊山分洪工程管理站相关负责人介绍,如果腊山分洪工程的水位达到33米的警戒线时,会及时打开宋庄闸,将洪水排到黄河中。